

立足乡村振兴 关心百姓温暖

河北省精神卫生中心驻张家口市宣化区贾家营镇双印子村工作队纪实

张家口市宣化区贾家营镇双印子村驻村工作队系河北省精神卫生中心（河北省第六人民医院）派驻，隶属于河北省卫生健康委员会，于2016年2月开始进行驻村帮扶。多年来，在上级主管部门支持下，按照省委、省政府全面脱贫计划于2018年帮助双印子村完成了脱贫摘帽。先后派出第一书记四名、工作队员6名，投入资金近百万元，为该村修建村南水渠、村东连桥、文化广场、主入口大门楼、村委会搬迁以及美化村容村貌等工作。

春节前后，驻村工作队积极为村民多办事、办实事，在严守疫情防控相关政策的基础上，多头并进，吃住在村，积极与村两委认真谋划未来发展，探索村民致富渠道，转变村干部为民服务的责任意识，得到了双印子村民的广泛认可。

一、保障民生促发展，全力推进乡村振兴

新春佳节是中华民族的传统重要节日，为了营造和谐的节日氛围，工作队一是提前谋划全年工作。节前组织村民代表和全体党员召开座谈会，重点是对2022年双印子村重点工作进行审议，同时带领村两委对五保户、贫困户进行节前走访慰问。二是重点排查安全隐患。为了确保冬残奥会和全国“两会”召开期间安全稳定，工作队协同村两委对全村安全稳控工作进行排查，重点是做好节日期间燃放烟花爆竹的管控和祭奠先人时节的防火工作。三是深入群众了解民情。工作队利用节日和农闲季节期间开展了“吃



频问诊，并在活动期间为村民免费赠送价值2000多元的药品，保证疫情影响下村民用药安全。

三、提前谋划主动作为，全力完善村内基础设施

省精卫中心驻村工作队从村内实际出发，打破村内基础设施旧格局，加快饮水、灌溉系统结构升级，一是提前谋划科学研判。2021年底，针对村民饮水困难问题，工作队组织村两委召开座谈会，科学细致分析现况，对全村地理位置和上下水设计形成草案报贾家营镇政府立项，此项工作得到镇政府的大力支持，并以成功立项。二是实地调研走出困局。驻村工作队在工作期间发现，灌溉浇地问题是困扰双印子村民的实际困难，为妥善解决农田灌溉工作，工作队积极与市水利部门沟通，多次邀请专家实地调研，现场测量，对村内灌溉系统进行重新规划，并积极组织开展建设工作，目前已基本完成灌溉项目改造工程，极大缓解了村民们农田灌溉困难。

（河北省精神卫生中心 王保清）

百家饭、了解民情”活动，与工作队和村民座谈，掌握村里基本情况，真心为村民办实事、解难题，架起村民与村两委沟通的桥梁。此项工作效果显著，村民反应热烈，共收到建议73条，与村委会共同协商进行妥善处理。四是主动解决居民理发难问题。工作队从小事入手，在了解到部分行动不便的老人理发不方便的问题后，派出工作队队员到理发店参加学习，工作队自费千余元购置了理发工具，自3月5日“学雷锋纪念日”开始为村民开始免费理发活动，截至目前共为38位老人免费理发，此举得到村民的高度赞扬。五是丰富村民文体活动。工作队为了让村民们能够度过开心幸福的春节，组织村民在元宵节开展了扭秧歌和广场舞活动，提升了村民的幸福感和获得感。

二、严抓防控筑堡垒，切实保障村民身心健康
春节过后全国疫情大面积反弹，



句求人的话”，有人说：“读一本好书，像交了一个益友”，也有人说：为中华之崛起而读书。

在今天这个知识传播多样化的时代，学习知识的途径有很多，但阅读永远不可或缺。

读书可以增加生命的宽度，丰富我们的阅历，开阔我们的眼界。通过书籍，我们了解这个世界，探究历史的真相；通过书籍，我们分享他人的感受，体味人间的苦乐；一本好书，可以让我们穿越历史去和古人对话；一本好书，也可以指引我们跨越时空预知未来。闲暇之余，一杯清茶，一本书，独坐窗前，让心情在文字间跳跃，任思绪在书中飞扬。

我们可以从书籍中汲取力量、也可以从书籍中获得抚慰；贫穷的人可以在书中看到希望，富有的人能从书中读到责任。当我们从伟大的思想中懂得了生命既脆弱又坚强，当我们从浩瀚的文字中认识到自身既渺小又伟大，那么读书的结果很

可能不是功名利禄，而是更为豁达的心胸，更加平和的心态，以及一种自我批评和自我发展的动能。

让阅读成为一种习惯，可能在短期内见不到什么效果，但日积月累之后，受益必将匪浅，最终会发现：可能忘记了书里的具体内容，但是书中的思想已经不知不觉地渗入到了你的血液中，你的谈吐，举止将更加得体规范。

我们常说“腹有诗书气自华”，生活中只要稍微留心便可发现那些读书人的与众不同。阅读让我们开阔视野，学会仰望星空的同时能脚踏实地，让我们提高自己的修养与内涵，践行入世而不沉沦的箴言；让我们与大师对话，学会倾听与表达，从而一步步地走向成熟。

把阅读变成习惯需要自我改变，也需要全社会共同营造氛围。我们需要更多的图书馆、更多的阅读空间、更便捷的取阅手段，只有当我们真正体会到了阅读的乐趣，而书籍又唾手可得时，我们才能做到：书香随身，书香随心。

让阅读成为一种习惯

上一本书。
古往今来，有无数的伟人，名人及读书。有人说：“读书勤乃有，不学腹中空”，有人说：“今天读书多学一点知识，明天就会少说一

河北精神卫生

2022年4月22日

星期五

壬寅年三月廿二

总第九十一期

全国优秀医院报刊

主办：河北省精神卫生中心

[Http://www.hbs6yy.com](http://www.hbs6yy.com)

E-mail:hbjswsb@163.com

携手共奋进 一起向未来

中共中央政治局常务委员会召开会议

分析新冠肺炎疫情形势 部署从严抓好疫情防控工作

近日，中共中央政治局常务委员会召开会议，分析新冠肺炎疫情形势，部署从严抓好疫情防控工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，常态化疫情防控以来，我们坚持“外防输入、内防反弹”，不断提升分区分级差异化精准防控水平，快速有效处置局部地区聚集性疫情，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

习近平强调，坚持就是胜利。各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，进一步动员起来，统一思想，

坚定信心，坚持不懈，抓细抓实各项防疫工作。要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。要提高科学精准防控水平，不断优化疫情防控举措，加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关，使防控工作更有针对性。要保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控和经济社会发展，采取更加有效措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

会议指出，近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。要压实属地、部门、单位、个人四方责任，落实早发现、早报告、早隔离、早治疗要求，从严从实开展防控工作，加强对疫情重点地区的防控指导，快速控制局部聚集性疫情。

转载自《人民日报》

从严治党强根基 以案为鉴鸣警钟

——河北省精神卫生中心召开“2022年党风廉政建设警示教育会”

我们要弘扬伟大建党精神，永葆自我革命精神，保持全面从严治党永远在路上的清醒坚定，坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。栗克清书记强调，加强医院党的建设、全面从严治党，一要严抓思想政治建设，推动党史学习教育常态化长效化开展；二要严抓作风纪律建设，锤炼过硬品格；三要严抓党风廉政建设，承诺必践诺，继续开展深化纠正“四风”和作风纪律专项整治工作，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

（河北省精神卫生中心 张扬、赵静）

九届中央纪委六次全会精神
专题宣讲和反腐倡廉斗争



省精神卫生中心组织《中华人民共和国医师法》系列培训

【本报讯】《中华人民共和国医师法》（以下简称《医师法》）已于3月份正式实施。为进一步学习贯彻《医师法》，促进院内职工准确把握法律内涵，熟练运用相关法律知识，省精神卫生中心主任刘波、副院长赵素银分别从不同角度为全院干部职工进行了专题培训解读。

刘波院长在培训中以《医师法》出台的背景和立法进程为切入点，分析我国随着经济社会发展和医改不断深入推进，医师队伍建设与管理出现了许多新情况、新问题。他指出本次《医师法》的重新修订对加强医师队伍建设、规范医疗行为、

保障医师权益以及医院今后的工作都有着重要的指导意义，同时，刘波在培训中结合个人工作经验对《医师法》中的修订亮点进行了讲解，方便院内干部职工更好的理解法律条文内容。

赵素银副院长结合精神卫生工作实际和精神科诊疗行为特点，对《医师法》进行了逐条解读，并通过典型案例分析，对医务人员今后在工作中如何正确运用法律防范医疗纠纷，以及保护自身合法权益提出了具体要求。她在培训中指出，新《医师法》的出台，在规范医师执业行为的同时，也赋予了医师更多的诊疗自主权，同时加大力度保障医师执业安全，体现出了国家对医师权益的重视和保护，也激励了我们继续为社会大众提供高质量的诊疗服务。

（河北省精神卫生中心 刘奉琳）



疫情防控众志成城

【编者按】反扑而来的疫情打乱了这个春天轻风和煦的节奏，河北多地疫情散发，封社区、封村、封县、封城，但封不住的，是河北人民抗疫必胜的决心。河北各地的精神卫生机构也都积极相当地号召，按照防控工作安排行使相应工作职责，核酸检测、心理危机干预、隔离人员转运……虽然错过了这个春天的暖风和鲜花，但这一群不畏风险的“大白”们却以另外一种方式温暖了整个春天。

隔离病毒不隔离爱



河北省精神卫生中心康复科副主任杨云龙自4月10日以来，负责保定市几家集中隔离点内隔离人员和防疫人员的心理危机干预工作。在工作中，他发挥专业优势针对以上两类人群进行了多种心理干预措施：

一线防疫人员

为缓解一线防疫人员疲劳紧张情绪，编写及发放《疫情下一线抗疫人员自我心理调整》科普资料，指导防疫人员进行接地训练、呼吸放松训练、肌肉渐进式放松训练、想象放松训练及睡眠指导等。

集中隔离人员

第一时间进入相关微信群，发放了《隔离环境下健康生活倡议书》，倡议规律作息，适当锻炼，定时跟家人视频、音频交流，减轻信息不畅带来的焦虑，广泛开展力所能及的自我提升活动，丰富隔离期间日常生活。

针对儿童隔离人员，编写录制了《儿童心理调适》科普视频，重点培养其自律意识及卫生习惯，由于儿童期安全感不稳定，更容易收到外界不良信息干扰，

因此重点对家长提出建议，接受目前孩子的“不在状态”，要保持情绪稳定，多做亲子游戏，采取抚慰、拥抱等行为重建安全感。

针对容易出现的恐惧、恐慌、焦虑情绪及失眠情况，分别编写录制了《担心感染怎么办？》《如何克服恐慌心理？》《如何克服焦虑心理》《睡眠不好怎么办？》科普文章及视频，以指导相关情况的心理调适。

隔离病毒不隔离爱。杨云龙先后干预过新冠患者、封控区人员及隔离区人员，每一次都有不同的感受。这次最大的感触来源于群里老师、学生和家长们，他们自主的、不断迸发出心理调适的能量，有的在群内打卡朗读，有的书写感谢信记录身边的美好。老师的组织与引导，学生的自律与参与，家长的理解与配合，汇成了一种积极向上的生活态度和众志成城的凝聚力，极大的拓展了大家的心理弹性及应对困境的能力。

(河北省精神卫生中心 杨云龙)

抗疫守望相助

4月1日晚，省精神卫生中心检验科赵旺宁和杨君接到保定市卫生健康委员会支援安国核酸检测任务，随即收拾行李与其余四十余名检验同仁星夜驰援安国。检验科主任陈冬将其支援天津抗疫的宝贵经验与他们做了分享，并叮嘱做好防护，严格执行操作规程。

到达目的地后，赵旺宁和杨君放下行李就赶赴核酸检测基地熟悉工作环境、工作流程。回到驻地时已是凌晨两点多。

安国核酸方舱实验室承担了当地大部分的检测任务，每天检测量在25000管左右，工作时长在8小时以上，期间不能进食，不能喝水，不能上厕所。他们二人每天提

前到达检测基地，做好个人防护后立即进入战斗状态，从标本登记编号、实验室物资准备、核酸标本检测到医疗废物无害化处理，都严谨按流程完成。对可疑样本主动承担复检工作。

身为检验人员，虽然不能直接面对患者，却和病毒一直零距离接触，每一步都有气溶胶感染的风险，赵旺宁和杨君能做的就是以最快的速度为前方提供准确的数据，让排查确诊时间提前。

赵旺宁和杨君在核酸检测一线不辱使命，很好的展现了省精神卫生中心在疫情面前应有的担当。

(河北省精神卫生中心 赵旺宁)



疫情防控不松懈 驻村工作组有行动

为筑牢基层疫情防控线，自接到全员核酸检测通知起，秦皇岛市第五医院驻村工作组靠前行动，积极配合村两委完成所有在村人员核酸检测工作。

时间紧、任务重，为组织好此次检测工作，队员们和村两委通过村广播、微信群、打电话等方式进行全员通知，帮助村民打印“秦皇

岛市核酸采集信息登记码”，画好一米线，设立3个检测点，登记录入村民信息，协调村医对行动不便的老人进行入户采集，真正做到了应检尽检、不落一户、不漏一人。

与此同时，驻村工作组还为村口检

查站提供了体温枪、口罩、酒精和手消等防护用品，为石盖子村的疫情防控提供了基础保障。

目前，石盖子村已完成要求的全员核酸检测工作。在疫情防控的关键时期，驻村队员们不畏艰难、

凝心聚力共筑平安

抗击疫情，开滦精神卫生中心核酸检测方舱实验室开启高能作战模式

3月份，新冠疫情突袭，唐山市全员核酸检测工作启动。开滦精神卫生中心PCR方舱实验室也随即进入战时状态，检验科全体检验人员迅速集结到位。

按照开滦总医院统一安排，开滦精神卫生中心负责方舱实验室标本接收、人员组织及检验物资协调的任务，承担了包括开滦总医院、开滦精神卫生中心、开滦康复医院员工、患者，以及路北区、古冶区卫健委下派的多处小区的新冠病毒核酸检测任务。

自工作开展以来，检验科的工作人员24小时连轴转，汗水不知道浸湿了多少遍防护服。有

时，为了确定一两个核酸阳性结果，他们要复查三遍以上。忙完时，基本上已经是第二天了，顾不上吃饭、喝水，脱去防护服时，鼻梁被N95口罩压破了，汗水浸湿了全身。

孙太起主任家中91岁的老母亲生活已不能自理，身边不能离人，他只好托付给年近70岁的大哥照料；王霞返岗时，正在休陪护生病住院的老妈。她平时贫血一直服药治疗，接连三个昼夜的核酸检测下来，累得她脸上没有了血色，连说话的力气都没有了；侯荣伟的丈夫是一名警察，也是昼夜值守不能回家，自己幼小的孩子只能交给体弱多病的婆婆照顾；蒋珊珊把2岁的儿

子交给年迈的婆婆照管，也毅然投身到了核酸检测工作中。

为精准无误高质量完成每天的核酸检测任务，开滦精神卫生中心的检验人员舍小家为大家，无怨无悔，顽强协作，并一致表示：请组织放心，我们一定不负重托，不辱使命，圆满完成核酸检测工作任务，为唐山人民的健康保驾护航！

(开滦精神卫生中心 王华琪)



满的热情提供最专业的治疗。他们赢得了全体工作人员的称赞和表扬！

养兵千日，用兵一时，当疫情侵蚀我们的家园，唐山五院党委给予了他们强大的信任和支持。他们逆流而上，在此次战疫中积极发挥党员先进模范带头作用，高质量完成自己的本职工作，严格防控感染及消杀的各项操作，为日后的各项工作积累了宝贵的经验。

闭舱后，在方舱医院工作群里，大家吟诗作对、展示战友情的照片，工作人员们也随着战疫的阶段性胜利暂时回到了日常的工作岗位。但五院人还将坚守在人民最需要的地方，为大家提供专业的心理疏导和心理治疗，陪伴大家直到战疫取得全面胜利。

疫情不退，我们不退！
(唐山市第五医院 王丽)



“疫”路有我 志愿同行

第一时间通知本院主治医生霍长志负责组建转运车队前往支援。

霍长志及队员连夜准备防护物品，迅速赶到唐县人民医院集合出发，他表示：一定不负医院及县领导众望，以高度的责任感和使命感安全做好转运工作，保证圆满完成转运任务。

4月7日，他们再次接到上级转战支援安国的通知，随即启程赶赴安国，他们是身披白衣驾“战车”逆风而行的“摆渡人”。

自参加支援博野、安国转运工作以来，霍长志及队员们24小时待命，听从指挥调度，随时

准备出发，昼夜不停坚守在疫情防控的生命转运线上。在繁忙的转运工作中，他们身穿防护服，辛苦工作无怨言，尽显救护车队的责任与担当，也给了当地患者战胜疫情的力量和信心。

在抗击疫情的后方阵地，唐县精神病院的工作人员按要求落实卡口值守，当好县区“守门员”不管白天还是黑夜，医院职工不谈条件，不怕困难，全力协助倒马关乡政府人员和多个交通点查验落实“四码”联查，体温检测和人员出入登记，筑牢疫情防控第一道防线。

(唐县安定精神病医院 田甜)

